

Jueves 13 de Enero de 1887

BIBLIOTECA NACIONAL
INDEPENDENCIA

2^a Epoca Año X Núm. 1151

ESTE PERIODICO
SE PUBLICA
POR SU IMPRENTA
Calle Maldonado n.º 10

EL COMERCIO

DIRECTOR Y REGENTE: P. TORRES

ORGANO DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

SUSCRIPCION ADELANTADA
Por un mes \$ 1'00
6 6'00
1 año 10'00

Aparece los Jueves y Domingos

Nuestro corresponsal para avisos y publicaciones en PARIS es el señor—

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutua de Publicidad Rue Cauartin 61 PARIS

ALMANAQUE
Hoy jueves 13—Santos Guineando presb. y Leónicio obispo. Diclo nuncio.

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, ENERO 13 DE 1887

TROP DE ZELE

Anteayer cayó en esta población como una bomba, la noticia de que las autoridades del vecino Departamento de Soriano habían declarado, por si y ante si,—infestado este Departamento y habían decretado una rigurosa incomunicación para sus procedencias.

Al pronto creímos que se trataba de uno de tantos *canard* como vuelan en estos tiempos; pero en seguida tuvimos ocasión de convencernos de que la cosa era cierta, por más que no lo pareciera.

El Presidente de la Junta E. A. había recibido un telegrama de su colega del vecino Departamento, en que se le comunicaban las medidas adoptadas respecto de esta Villa y su departamento.

La cosa ha sido tanto mas sorprendente, cuanto hacia apenas dos días, que habiendo preguntado el primero de esos funcionarios al segundo, si aquí existía alguna enfermedad epidémica, se le contestó categoricamente que no.

Nuestras noticias particulares dán por causa de esa incomunicación ridícula la noticia falsa llevada por un alarmista de que en el dia 8 habían muerto aquí 10 personas del cólera. (II)

Como lo saben aquí hasta los chiquillos, esa noticia es falsa, de todo punto falsa.

El 8 hubieron tres defunciones de distintas enfermedades, entre ellas una de *gastro-enteritis* calificada así por los médicos que atendieron al paciente, y lo que es mas, hasta se conoce la causa que originó la enfermedad, que no fué otra que un exceso comido por aquel, que comió fruta sin azucarar é hizo otros desarreglos por el estilo.

¿Dónde está, pues, la epidemia?

Convengan las autoridades del vecino departamento, en que por lo menos, por lo menos,—su conducta en este caso no ha sido seria y adolece, por el contrario, de irresolucion y dejadez.

No se juega de ese modo con los intereses públicos, y particulares que son los que vienen á sufrir directamente con medidas tan ligeras y ridículas como la que nos ocupa.

¡Creen, por ventura, las autoridades de Soriano, que si el cólera desgraciadamente se hubiera presentado entre nosotros,—el Jefe Político del Departamento y la misma Junta E. A.—habrían de ocultárselo?

Les habrían dicho en tal caso la verdad sin tapujos ni rodeos, por que el patriotismo y la humanidad les impone ese deber.

Reaccionen, pues, enmendando el error cometido: que no son pocos los perjuicios de todo género que él ha originado y.

Así lo esperamos, y si así no fuera, el Superior Gobierno está en el caso

de hacer comprender á aquellas autoridades que no se juega de ese modo con los intereses nacionales por temores pueriles y alarmas infundadas.

X.

LA SALUD PÚBLICA

UNA CARTA
DEL

DOCTOR PARR

Fray Bentos, Enero 11 de 1887.

Sr. Redactor de «El Comercio»

Muy Sr. mio:

A consecuencia de las últimas medidas tomadas por la Junta E. A. de esta Villa, que son del dominio público, mucho se ha hablado de la aprobación dada por los médicos de la localidad, y particularmente que ellas fueron aconsejadas por mi.

Sírvase tener á bien insertar ésta carta en su apreciable diario, para hacer saber al público que lejos de aconsejar á los Sres. de la Junta E. A. medidas tan ridículas, ilegales y peligrosas, me apresuró, una vez que llegaron á mi conocimiento, me apresuré á expresar á miembros de la Junta, al Sr. Jefe Político y á todos, mi opinión en contra, por ser ellas ilegales, perjudiciales á los intereses del departamento, perjudiciales á la salud de éste pueblo y tendentes á prolongar y aumentar la inquietud que, sin causa justificada, ya se apoderaba de muchos de los vecinos.—Desgraciadamente han tenido la consecuencia lógica que se podía esperar, y la Villa de Mercedes nos ha incomunicado.

Ahora nos resta únicamente restablecer la calma y oponernos colectivamente á toda resolución insensata ó ridícula que la Junta E. A. pueda emitir.

Que todos conserven sus frutas en los árboles, hasta que maduren, sin incomodarse de órdenes que la Junta E. A. no tiene derecho de hacer acatar!—Que todos coman sin miedo las verduras COCIDAS, si pueden obtener verduras, ó si la Junta se digna levantar la prescripción que ha puesto sobre ésta clase de alimentos tan necesario á nuestra salud—Privándose todos de frutas VERDES; de comidas reconocidas como indigestibles; de tomar aguas crudas, principalmente cuando están en estado de trastornos, y no haciendo excesos en las comidas ó en las bebidas, la salud pública bien pronto volverá á su estado normal, y se levantará la incomunicación que, de todo lo que puedo suceder, es lo mas perjudicial á los intereses de este pueblo.

Agradeciéndole de antemano la inserción de estas líneas, me repito de V. S. affm. S. S.

Carlos L. Parr.

LA INCOMUNICACIÓN

DE

MERCEDES

Empleza á hacerse la Luz

Al tener conocimiento de las medidas sanitarias tomadas por las autoridades de Soriano respecto de este Departamento, el Jefe Político telegrafo al Gobierno haciéndole saber que

aquí no existe tal epidemia y solicitando que aquellas medidas quedaran sin efecto.

Esas gestiones han dado ya por resultado la disposición gubernativa de que instruye el telegrama que ya en seguida, y es de esperar que de inmediato á otro desaparezcan aquellas medidas, que no tienen razón de ser.

Montevideo, Enero 12—3 p. m.

Presidente de la República.

Jefe Político

Fray Bentos.

Acabo de enviar telegrama al Jefe Político de Soriano ordenándole dejar sin efecto la disposición sobre tránsito de tropas de ganado y modifique en sentido menos riguroso las medidas sanitarias adoptadas con relación á ese Departamento.—Saludo á V. S.

Juzgado L. Departamental

RESUMEN DEL MOVIMIENTO habido en el Juzgado Letrado Departamental de Río Negro á cargo del Dr. Don Miguel V. Marínez, actuando con el escribano Don José S. González, durante el año de:

1886	
Espedientes que han tra-	
mitado en el año	356
Han terminado	83
Paralizados	22
Quedan en trámite	261
	356
	366

PROVIDENCIAS DICTADAS

DURANTE EL AÑO

Do trámite

3205

Interlocutorias

392

Definitivas

86

3.638

Exhortos y oficios librados

1085

Derechos de firma remitidos á la Administración de Hacienda

\$ 1847.85

Independencia, Diciembre 24 de 1886.

José S. González.

Actuario.

Montevideo

LA SALUD PÚBLICA

Dicen los diarios de última fecha que hemos recibido:

La epidemia reinante continúa manifestándose en la misma forma levo de los dos días anteriores.

El jueves se denunció un solo caso en el Hospital, trasladándose el enfermo á la casa de Aislamiento. Por la noche falleció en el Reducto la Sra. Mariana Alvarado de González con los mismos síntomas. La Sra. Alvarado vivía cerca del Manicomio Nacional. No se permitió velar el cadáver que fue inhumado á las pocas horas. La casa fué aislada por la policía.

De otros dos casos ocurridos anteriormente en Maroñas, se habla; uno de una señora Silva y otro de un peón jornalero. Los dos fueron fatales.

Parece que las aguas en Maroñas han sido examinadas, descubriéndose en ellas cantidades de materias orgánicas dañinas para la salud.

El químico audista, declaró que ni comidas debían tomarse.

Se ha relacionado con la enfermedad reinante, el caso de la muerte casi repentina de un sereno en la calle 18 de Julio á la altura del Cordon, según nos dicen.

Otros informes aseguran que falleció de enfermedad común.

En el Manicomio reina completa sa-

jud. No se ha producido en estos tres días ninguna novedad.

Continúa la desinfección a pesar de todo, así como las demás medidas de aislamiento é higiene.

Por ahora se va conjurando la epidemia y es opinión autorizada que si la población cuida de si se logrará alejarla por completo.

Conque, ojo con el don Yo de Cor-doba!

SARAH BERNHARDT

ENTRE LOS PATAGONES

Un diario de Lisboa, fingiendo creer la al pie de la letra, reproduce así una broma del *Figaro* de París.

«Sarah Bernhardt, la gran actriz de que Lisboa conservara por largos años inolvidable recuerdo, naufragó hace algunas semanas en uno de sus viajes por la América.

De una carta del apuntador de la compañía al director de la *Porte Saint-Martin*, interceptada por Alberto Millaud uno de los redactores del *Figaro*, traducimos los siguientes párrafos.

«A la hora en que escribo, nos estamos armando para ir á libertar á Sarah Bernhardt de mano de los antropólagos de la Baja Patagonia.

Hace algunos días fuimos á parar á una playa desierta. A dos leguas de distancia estaba un paquete inglés, que envió algunos botines en nuestro socorro. Parte de la compañía fué abordo del paquete, Sarah Bernhardt que quiso ser una de las últimas en conservarse en su puesto de peligro, iba por fin a saltar al bote, cuando drepentemente vimos rodeados de una docena de salvajes desnudos, todos pintados, que se apoderaron de Sarah y de los pocos artistas que la acompañaban entre los cuales figuraba yo.

Gritamos á mas no poder, pero nuestros colegas no oían nuestros gritos abordo. Los salvajes nos tomaron y nos llevaron á través de las selvas vírgenes, á una especie de toldería compuesta de chozas informes.

«Allí, alrededor de una gran hoguera, estaban numerosos salvajes, hombres y mujeres, y en medio de ellos, repantigado en un tronco de árbol, que Sarah reconoció al momento ser Eucaliptus Patagónicus, el rey de la tribus un traidor muy feo, que según la opinión de Sarah se parecía mucho á Mr. Sarcey.

«El rey se dirigió á nuestra gran actriz y le dijo en una lengua que Sarah reconoció que era javanes:

«Te conozco, te vi representar en París en 1878, cuando fuí á la exposición. Desde entonces pienso siempre en ti. Y bondigo el acaso que te trajo á mi isla, famosa mujer.

«Sarah encogióse de hombros y le dijo:

«Ya sé lo que quiere el señor.... Es como los demás hombres, no puedo conservar cinco minutos con una mujer bonita, sin pensar en picardías. Pues mi amigo, seré franca. No gusto de Vd. Ya rohice eso mismo á Sarcey, á quien el señor se parece mucho.

«No has comprendido lo que quise decir, mujer de las trenzas de oro, replicó el rey. Yo no tengo tiempo para amar; en nuestra tierra todos somos fieles á la cara mitad. Lo que yo quiero es comerte. Tienes la piel blanca, eres un pelizco de rey. Dentro de una hora estarás asada.

«Sarah estuvo sublime. Empalideció y exclamó con su voz de oro:

«Haga lo que quiera!

«Y después agregó con melancolía:

«Hubiera deseado una tumba con lirios y violetas. Dios me dí por sepulcro el abdomen de un caníbal. Paciencia, y quiera el cielo al menos, que lo produzca una indigestión.

«A una señal del rey, dos indios se acercaron á la víctima y empezaron á desnudarla. Aun no lo habían descubierto los hombres y los brazos, cuando el rey exclamó:

«Basta! No puedo comermela en ese estado. El hueso no es mi alimento favorito. —Llévenla á un corral y engordéndola.

«Sarah levantó los ojos al cielo y sudó al engordo.

